

## КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



Уважаемые читатели и авторы статей научного журнала «Вестник Сургутского государственного университета»!

Содержание очередного выпуска журнала включает результаты широкого спектра исследований в области экономических и юридических наук.

В разделе «Экономические науки» объединены статьи авторов, представляющих шесть университетов из различных регионов нашей страны: от Краснодара на юге, до Кирова и Сургута на севере. Тематика раздела также разнообразна: экологизация и цифровая трансформация экономики, финансовые инструменты и финансовая грамотность, методики оценки кадрового потенциала и эффективности управления. Объединяет статьи актуальность рассматриваемых проблем и оригинальность подходов авторов к их решению.

Так, ученые из Чебоксар в своей статье приводят результаты исследования региональных облигаций как рыночного инструмента заимствований и предлагают установить четкие взаимосвязи осуществляемых заимствований с потребностями развития региона и спросом на конкретные инструменты пула потенциальных инвесторов.

В центре внимания исследователей из Кургана и Екатеринбурга оказалась система элементов организационно-экономического механизма хозяйствования сельскохозяйственных организаций. В статье приведены результаты комплексной диагностики организационно-экономического механизма на

примере сельскохозяйственных организаций Курганской области за период 2000–2020 гг.

Ученые из Кирова предложили для исследования кадрового потенциала территории использовать коэффициенты, расчет которых позволяет проводить сравнение развития кадрового потенциала различных регионов.

В свою очередь, автор из Краснодара анализирует статистические данные по образованию, утилизации и захоронению (хранению) отходов производства, а также динамику выбросов парниковых газов, связанных с промышленными процессами и использованием промышленной продукции.

Статья ученых из Сургута посвящена вопросам развития образования, связанным с его цифровой трансформацией и созданием экосистем регионального просвещения.

Исследования, представленные в разделе «Юридические науки», посвящены актуальным вопросам права. В условиях реализации Стратегии развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности на период до 2035 г., а также возложения на Россию обязанностей председателя Арктического Совета (с 2021 по 2023 г.) возрос интерес к междисциплинарным исследованиям, охватывающим вопросы международного, экологического, аборигенного и предпринимательского права. Две статьи этого выпуска журнала наце-

лены на научную оценку и прогнозирование в данной сфере.

Коллектив авторов, объединивший ученых Парижа и Якутска, обосновал свой вариант решения задачи согласования норм законодательства о недрах, законодательства в области обеспечения экологической безопасности с нормами земельного, водного, лесного и фаунистического законодательства. В статье рассмотрена практика применения недропользователями стандарта ответственности резидентов Арктической зоны России во взаимоотношениях с коренными малочисленными народами РФ, утвержденного Министерством РФ по развитию Дальнего Востока и Арктики осенью 2020 г.

Вторая статья этого тематического блока раскрывает новую для российского права тему традиционных (преимущественно экологических) знаний коренных малочисленных народов, которые, как доказывают авторы из Тюмени, могут быть интегрированы в российское позитивное право, т. е. учтены федеральным законодательством и законодательством субъектов РФ.

Ряд статей текущего выпуска журнала посвящен фундаментальным проблемам российского гражданского права и современным тенденциям их разрешения в национальной системе права.

Автор из Сургута анализирует вопрос допустимости истребования имущества собственником, утратившим владение имуществом помимо своей воли, от добросовестного приобретателя в контексте правовых позиций Конституционного Суда РФ, в том числе с учетом постановления Суда, состоявшегося в июле 2021 г.

Группа исследователей из Барнаула предложила комплексное исследование реституции в гражданских правоотношениях, учитывающее как особенности национальной правовой доктрины, так и сложившуюся практику применения реституции российскими судами.

Вопросам гражданско-правовой ответственности генерального директора хозяйственного общества посвящена научная работа юриста из Новосибирска. В качестве законодательного предложения автором определены условия, при которых он должен быть освобожден от такой ответственности.

Коллектив авторов из Сургута представил междисциплинарное исследование юридической природы обыска, проводимого в помещениях юридического лица, как обстоятельства непреодолимой силы, которое может освободить юридическое лицо от ответственности по договору. Результатом исследования стала авторская концепция юридических условий и обстоятельств, которые позволяют рассматривать обыск как обстоятельство непреодолимой силы.

В российской юридической науке нечасто уделяется внимание проблемам правового качества судебных экспертиз. В предлагаемом выпуске журнала этот пробел отчасти восполнен содержательным исследованием судебной экономической экспертизы лизинговых операций: автор из Москвы выявил типичные ошибки в определении экспертной задачи при назначении такой судебной экспертизы и предложил алгоритмы их устранения.

Благодарю всех авторов статей этого выпуска журнала и приглашаю к сотрудничеству научных работников и практиков в области экономики и права.

*А. Р. Грошев,  
главный редактор,  
д. э. н., профессор, гл. научный сотрудник  
научно-образовательного центра  
Института экономики и управления,  
профессор кафедры финансов,  
денежного обращения и кредита  
Сургутского государственного университета*